

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 195

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 13 de noviembre de 1895

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contigo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

MAPA

completísimo de la isla de Cuba

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecidos un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. Se vende en esta Administración y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.

LAS REFORMAS Y LA PAZ

Que la idea de la inmediata implantación de las reformas votadas en Cortes viene ocupando preferentemente la atención de Martínez Campos, sin duda hace tiempo que el Gobierno lo sabe, y esto explica el sordo recelo que más de una vez ha subido a la superficie; pero, si no se ha ocluido a la opinión este efecto, la causa, determinada como la determina ayer el rumor circulado por la prensa, era desconocida. Nosotros, por nuestra parte, no recordamos que en ninguna de las declaraciones de Martínez Campos ni en las que ellas inspiraron a diferentes políticos se haya tratado de la implantación de las reformas como relacionada inmediatamente con el término de la insurrección separatista. Por el contrario, recordamos que más de una vez el mismo Martínez Campos ha cuidado muy bien de hacer la salvaguarda de que todo cuanto se dijera en nada afectaría a la resolución firme de conseguir por las armas la sumisión incondicional de los rebeldes.

Pero ahora vuelve a decirse que el general ansía implantar las reformas, y si es cierto que Martínez Campos, en las actuales circunstancias, ha vuelto a hacer semejante manifestación, ya apenas cabe dudar que desde el principio debió recelarse que se piensa en la inmediata implantación de las reformas, no sabemos si como una condición para la paz o siquiera como un medio, entre otros, de facilitarla.

De cualquier modo, ello es tan absurdo que, por nuestra parte, todavía nos resistimos a creerlo. La paz que pudiera lograrse por tales caminos, sería mucho menos honrosa que la del Zanjón, aparte de que no sería incompatible, sino perfectamente conciliable con otro Zanjón, por el cual la implantación inmediata de las reformas no fuera más que un pretexto para otro género de concesiones.

Perdónese a la opinión tan tendencias sospechas, así como ella persona cosas más tremendas que cuantas pueden sospecharse. Lo que no creemos que perdonaría nunca sería la terminación de la actual campaña por medios indignos del poderoso esfuerzo nacional!

PROYECTOS COLONIALES

Dicen, los que se suponen bien enterados de asunto, que el ministro de Ultramar, se cometa, espera que el general Blanco permita los datos necesarios, y que le tiene en Mindanao, recientemente sojuzgado por nuestras tropas, completando la obra del general Weyler cuando su mando en Filipinas, se proyecta un decreto concediendo venencia a los inmigrantes que vayan a aquella posesión española en busca de fortuna. Temo que por resultas las dudas del ministro, pues un periódico publicó en fecha



EL JOVEN

CASIMIRO ROIZ Y RODRÍGUEZ

FALLECIÓ AYER, Á LAS DIEZ DE LA NOCHE
á los 16 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Daniel y doña Amanda; hermanas, María Luisa y Victorina; abuela, doña Tomasa Cabrero; tíos, doña Carolina del Campo, doña Segismunda Rodríguez, don Rafael, don Olegario y don Sotero Roiz, director propietario de EL CORREO DE CANTABRIA.

Ruegan á sus amigos tengan la caridad de encomendarle á Dios en sus oraciones y acompañar al cadáver, hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Carbajal, 3, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán reconocidos.

Santander 13 de noviembre de 1895.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

relativamente lejana, en la primera mitad del mes pasado, que después de la batalla de Marahuit y ocupación de la Laguna el general había escrito al señor Castellano diciéndole que para la colonización hacían falta principalmente factorías, pues allí hay para lo demás elementos sobrados, que el país es fértil en extremo.

Pero, suponiendo que el ministro pidiese á Blanco más datos para ampliar el pensamiento, resulta, dada la enorme distancia que nos separa del archipiélago, que aún está la cuestión en estudio y se necesitan nuevas noticias del general para fijar el criterio con que ha de ser resuelta.

Tratándose de una isla, en parte dominada de hecho, en parte nominalmente española; poblado el territorio que trata de colonizarse por una raza valiente, sufrida, fanática, tenaz, que sabe morir matando cuando su odio religioso la impulsa á ello, como sucede con los juramentados, el proyecto merece la pena de ser muy detenidamente estudiado, pues de su buena organización depende su buen resultado, y de éste, á su vez, que nuestra dominación se consolide en términos que, imperando por la influencia moral que ha de darnos la superior civilización y el valor de nuestras armas, virtud tan apreciada por aquel pueblo ignorante y supersticioso, se ahorre en el porvenir la no escasa sangre que hace siglos se viene derramando en la ocupación y conquista de aquella isla.

Dice el general en la carta aludida, que principalmente hacen falta factorías, pues hay allí elementos sobrados de otra especie. Suponemos que sean mercantiles, pues al comercio, vehículo de la civilización y valioso elemento para la conquista de un pueblo moral y materialmente inferior, presta Mindanao sus ricos productos, superiores quizás, como más tropical, á los de Luzón y Visayas, pues en sus bosques hay variadísimas clases de árboles, desde los de construcción hasta los flexibles bejuco, el árbol de la canela, el del clavo, café, cacao, tabaco, abacá, plantas oleaginosas, resinosas, siendo excelente terreno para caña de azúcar, algodón, arroz y otra infinidad de especies, algunas de las cuales se dan sin cultivo y espontáneamente, no desmereciendo de la flora la fauna, en la que se halla el bisonte y cerdo domesticados, el venado, el jabalí, etc., y la riqueza minera que comprende criaderos auríferos, de hulla y sulfurosos.

Pero esas factorías únicamente pueden establecerse y sostenerse en su primera época por poderosas compañías, pues aparte de los gastos que originan necesitan, para rechazar las agresiones de los moros y hacerse respetar, cierta organización militar, por la cual el operario sea obrero y soldado al propio tiempo, á menos que el Estado no garantice su existencia poniendo á su disposición destacamentos y jefes que defiendan la colonia y sostengan nuestro dominio.

Pero mientras alguna empresa se decide á emplear en la colonización sus capitales, no podría intentarse por el Estado en uno de sus dos aspectos, militar y penitenciario, ó los dos á la vez?

No vamos á exponer aquí las ventajas de esos sistemas, limitándonos á indicar que ambos resuelven de modo cumplido el problema que en la colonización de Mindanao puede presentarse.

La militar trae consigo una economía positiva para el Estado, y una garantía de que las arrogancias y tenacidades de los moros serán pronta y completamente castigadas, y es por otra parte un premio al soldado que tiene así una ganancia segura que puede ser base de un futuro capital. De esta índole tenemos entendido que hay varios planes, uno de ellos del general Cassola, y aunque se refiere á otras provincias de Ultramar, podían adaptarse á Mindanao.

La penitenciaria, que debe estar militarmente organizada, se estudió hace años cuando se trató de colonizar á Mindoro. Es importantísima y basta decir que por ella el criminal, después de extinguir en parte su condena, puede volver á la vida honrada, re-

generándose por el trabajo y creando un capital. La historia nos presenta en Australia el ejemplo de colonias penitenciarias que han llegado á ser Estados florecientes. Piense bien el ministro el decreto que proyecta, que del acierto con que le dicte depende que afiancemos nuestro poder en Mindanao sin recurrir á las armas, creando una provincia rica y próspera.



NUESTRA CARIDAD

SONETO.

Si viéramos luchar á un ser humano, juguete de la mar embravecida, no hay nadie que, aun á riesgo de su vida, su presa no arrancara al Océano.

Empero hay otro mar; desde él en vano nos llama con la voz enronquecida muchedumbre en su seno sumergida por no aspirar á su crispada mano.

Naufragos en el mar del mundo odioso; ese inútil rugir ponéd á raya, cese ya el retorcer los miembros yertos.

Sólo en las olas hallaréis reposo...; cuando ellas os escupan en la playa los vivos os dirán: «¡paz á los muertos!»

IGNACIO ZALDIVAR

Santander 11 noviembre 1895.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

13 de noviembre de 1598

Se desposan en Ferrara Felipe III de España y la princesa Margarita de Austria.

Cuando Felipe II exhaló su postrer suspiro había dejado pendientes de resolución dos enlaces que, según él, habían de ser muy convenientes, no sólo á los interesados, sino que también á España y á las demás naciones que con ella tuvieran alguna clase de relaciones. Estos dos enlaces fueron el de su hijo Felipe, que luego fue el III de este nombre, con doña Margarita de Austria, y el otro el de su hija Isabel Clara Eugenia con el archiduque Alberto, á la cual, á su muerte, creyendo que de ese modo debía de gobernar mejor, la cedió los Países Bajos. Después de estar ya arregladas todas las capitulaciones para llevar á efecto el matrimonio del tercer Felipe con la princesa Margarita, ésta salió de Alemania acompañada de un buen séquito de damas y caballeros, los cuales debían de venir con ella por lo menos hasta Valencia, que era á donde había de bajar á esperarla su futuro, y el archiduque Alberto salió también de Bruselas, donde se hallaba, con el firme propósito de encontrar en el camino á Margarita y unirse á la comitiva para hacer á Margarita compañía durante su viaje á nuestra patria.

Siguieron el viaje ambos príncipes hasta que llegaron á Ferrara, punto designado para que la ceremonia tuviera lugar, y allí, en medio de grandes fiestas y por medio de procuradores, se celebraron las bodas ó desposorios de Felipe III de España con Margarita de Austria, el lunes 13 de noviembre de 1598, bendiciendo la unión real el Sumo Pontífice. Una vez celebrados los desposorios, siguió la regia comitiva camino de España hasta Valencia, donde Felipe esperaba; pero el camino fue muy largo porque en Pavia, Cremona y en todas las ciudades donde á descansar se detenía la comitiva se celebraban en su honor magníficas fiestas.

ELOY E. DE OYARIDE.

Pina Domínguez

Por telégrafo nos comunicó ayer nuestro

corresponsal de Madrid la triste noticia del fallecimiento del popularísimo autor cómico Pina Domínguez.

Hé aquí los principales datos de la interesante biografía del fecundo autor.

Mariano Pina Domínguez nació en Granada en el año 1840. Muy joven, desde aquella ciudad trasladóse á Madrid, como tantos audaces, con el objeto de dedicarse á la literatura, que tan pingües ganancias había de proporcionarle, pues Pina Domínguez es uno de los autores que han ganado más dinero.

Se dio á conocer con *El Viejo Telmaco*, estrenado en Madrid en 1866, y continuó produciendo incesantemente hasta sus últimos tiempos.

Sus principales obras son *El violinista y Sensitiva* (1870); *Fausto*, *El forastero* y *Dar en el blanco* (1874); *Los domos blancos*, en colaboración con Navarrete, (1876); *El chiquitín de la casa* (1877); *El pañuelo de hierbas*, *Las dos princesas*, con Ramos Carrión, y *El Incero del alba* (1879); *Ya somos tres* (1880); *Curarse en salud*, *El milagro de la Virgen*, *Vestirse de largo* y *La ducha* (1882); *Nimiche*, *La águila*, *Coro de señoras*, con Vital Aza y Ramos Carrión, y *La casa de mis papás* (1884); *¡Mi misma casa!* y *Mon'zello Niteuco* (1888); *El házar* (1893); *Servicio obligatorio* (1894), y algunas otras.

Ha sido Pina Domínguez uno de los autores cómicos más conocedores de los consabidos resortes de la escena, como suele decirse. Lo cierto es que, sin gran originalidad ni innovaciones ni tendencias extraordinarias, supo siempre aprovechar los viejos moldes y tramar, sin salir de los convencionalismos en uso, acciones interesantes y tan movidas que el buen éxito de las obras era siempre franco é indiscutible.

También escribió Pina algunas novelas, tales como las tituladas *Aventuras de un joven tímido*, *Percances de tres amigos*, *Un seductor de criadas* y *El hombre de las tres criadas*, también muy populares.

NOTICIAS

Ayer quedó constituida la Junta provincial de Beneficencia.

En el tren correo de ayer salió para Madrid el jefe del Cuerpo de Bomberos municipales señor Fuentes. En la estación le despidieron algunos concejales, una sección de bomberos y numerosos amigos.

La dirección general del Tesoro ha autorizado á la Delegación de Hacienda de esta provincia, para satisfacer los libramientos no preferentes expedidos en el mes de octubre último á los contratistas de obras públicas.

Dos niñas carbonizadas

A las siete y media de la mañana del domingo se declaró un incendio en la casa habitación de don Esteban Peña Ruiz, vecino de Vargas, Ayuntamiento de Puente Viego.

El incendio adquirió desde su comienzo tan grandes proporciones, y como tal incremento que fueron inútiles, cuantos esfuerzos hicieron para dominarle los vecinos y autoridades. La casa quedó completamente reducida á cenizas y dentro de ella perecieron carbonizadas dos niñas, una de un año y otra de cinco, hijas ambas de Esteban Peña.

También quedaron carbonizadas tres reses vacunas y se perdió todo el mobiliario y todos los frutos que había en la casa. Las pérdidas ocasionadas por el incendio ascienden á unas dos mil quinientas pesetas. Se cree que el fuego ha sido motivado, según se cree, porque los dueños de la casa dejaron al salir para dedicarse á sus ocupaciones, un candil encendido, porque así callaban los niños.

Teatro

Con buena entrada se representó anoche *El tambor de granaderos*, *El cabo primero* y *Los africanistas*, que siguen navegando de viento en popa por el escenario de la calle del Arzobispo.

Todos los actores, actrices y coros de uno y otro sexo que tomaron parte en dichas obras estuvieron bien, haciéndose aplaudir.

Esta noche única representación de la popular zarzuela en cuatro actos, letra de Olona y música de Gaztambide, ambos ya difuntos, *Los Madgyares*.

En la presente semana se verificará el estreno del gran drama lírico, letra de Dicenta, el recientemente aplaudido autor del drama *Juan José*, y música de Llanos y Chapi, titulado *El duque de Gandía*.

Se trata de una obra de esas cuyo estreno es una solemnidad por su importancia literaria y musical. Está verificada con poderosa inspiración por el señor Dicenta, y la música de Llanos y de Chapi, especialmente el epílogo, que es obra toda él del popular autor de la partitura de *La Bruja*, es verdaderamente magistral.

La obra termina representando la escena y los actores el famoso cuadro de Carbonero *La conversión del duque de Gandía*, final grandioso é imponente que producirá gran efecto sensacional en el público si, como esperamos, se presenta bien.

La administración de Hacienda llama á los que se crean con derecho á la finca denominada «La surra de los cuatro pueblos», en término de Lantueñu, para que comparezcan en el término de Lantueñu.

El señor Gobernador civil ha multado en cincuenta pesetas á H. G. por blasfemo.

Ayer, á las siete y media de la mañana, entraron unos jóvenes en la tienda número 35 del Muelle y pidieron uras copas. Mientras la mujer que estaba al despacho les servía, uno de ellos, aprovechando un descuido de

aquella, se apoderaron de medio queso de bola que estaba encima del mostrador y huyó precipitadamente. Avisado el municipal de servicio en aquella calle, consiguió capturar al que iba con el ratero y por delación del detenido también consiguió detener á su compañero Agustín Garay Zabaleta, á quien se le encontró un kilo y 25 gramos de queso.

Los dos detenidos quedaron en la Prevención y hoy serán puestos á disposición del juzgado.

Había gran inquietud entre la gente de mar por no haber tenido noticia, desde el sábado, de una lancha que ese día salió á la mar. Ayer regresó la embarcación, sin novedad.

Naufragio

Ayer á las ocho y media de la mañana el pailebot *Santa Ana* entraba en nuestro puerto, cuando con más fuerza soplaba el viento, con el foque completamente rifado. Al llegar frente al mareógrafo intentó virar por avante y como le faltara la virada intentó darla en redondo, con tan mala fortuna que perdió el botafón, cayendo sobre las peñas de La Cerda, donde se fue á pique.

El patrón, Nicasio Aguirre, y la tripulación, compuesta de cuatro hombres, se salvaron en botes.

El pailebot venía de Zumaya, de donde salió ayer cargado de cemento.

La Región Cantabria de ayer dice, con referencia á la niña perdida en Campuzano:

«Ayer tarde fue encontrada por la guardia civil, entre unos bardales que hay á la izquierda de la carretera del pueblo de Campuzano, la niña que en nuestro número de ayer decíamos faltaba desde hace unos días de la casa paterna.

Se cree se trata de un crimen, pues en el sitio en que ha aparecido ya se había mirado varias veces, sin resultado.

La infeliz niña pareció medio muerta de hambre y frío.

La guardia civil trabaja en averiguación de los autores del hecho.»

Reciba el sentido pésame que le enviamos, así como á toda su apreciable familia, nuestro buen compañero en la prensa el propietario de *El Correo de Cantabria* don Sotero Roiz, por el fallecimiento de su joven sobrino don Casimiro Roiz Rodríguez, que reunía condiciones excepcionales para esperar un brillante porvenir.

Ha sido su pérdida una gran desgracia que sinceramente sentimos.

Reunido el Consejo de la Sociedad de Aguas para tratar de la adquisición de 12 á 13 kilómetros de tubería, de 50 centímetros de diámetro, se examinaron varias proposiciones que para encargarse de dicho suministro hacen varias casas extranjeras.

El objeto que se propone la Sociedad abastecedora es anticipar todo lo posible la duplicación de la tubería desde Obregón á Santander, de manera que asegure la llegada de todo el caudal de agua de Lloreda y el de la Molina reunidos; y se elige ese gran diámetro en vista de la deficiencia de la tubería antigua, que sólo tiene 35 centímetros de diámetro, según un proyecto.

Por deferencia de compañero

La reforma de la ley de recemplazo hace tiempo que ocupa á los gobernantes, sin que, para reconocer los defectos de la vigente ley, necesitaran leer *La Región Cantabria*.

Sobre este asunto publicó *El Fomento*, de Torrelavega, un artículo fundado en elocuentes datos estadísticos de la provincia, á principios de este año, en el número correspondiente al día 23 de febrero. En ese artículo se mencionaba la desigualdad irritante de que en Ayuntamientos como Ramales resultarían soldados todos los mozos, mientras otros no dieran ninguno ó muy pocos, como Travesio y Anievas, formando el total de la provincia las siguientes proporciones: contribuyen de 0 á 10 por 100, 3 Ayuntamientos; de 10 á 20, 3; de 20 á 30, 5; de 30 á 40, 21; de 40 á 50, 26; de 50 á 60, 23; de 60 á 70, 16; de 70 á 80, 3; de 80 á 90, 0; y de 90 á 100, 2.

Puede *La Región* completar sus iniciativas acudiendo á las anteriores de otros periódicos.

Mareas

Pleamareas: 6:25 mañana y 0:52 tarde.

Bejamareas: 6:46 mañana y 7:13 noche.

Matadero

Romateo de ayer
17 reses mayores y 13 menores, con peso de 3.579 kilos.
10 cerdos, con 1.103 kilos.
5 corderos.

RICARDO CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

J. López Peredo

Especialista en partos y enfermedades con ellos relacionadas.
Consulta de 11 á 1: calle de Daoiz y Velardo, número 21, 3.º. 8a1

Observaciones atmosféricas
Vencidas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 754.5.—A las 12 de la tarde, 751.—A las 6 de la tarde, 752

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 19, 4.—A las 12 de la tarde, 23, 2.—A las 6 de la tarde, 22, 0.

Máximo del termómetro, 24, 3
Mínimum, 14, 5.
Tendencia del barómetro, á subir.



SOBRE LA CIRCULACIÓN

SUMARIO.—Tila, tila.—La provocación. Analicemos.—La razón social.—Datos administrativos, el terror en la administración de Hacienda, abuso de confianza, propaganda ilícita y quiero divertirme.—La voz republicana y católica.—Mis apostasias descubiertas por Coll.—Lo que dirán de él los hombres serios que leen "El Cantabrico".—El concepto que tiene el señor Coll del oficio de periodista.—El señor Coll, cocinero y su gracia y su salero.—Conozco el estilo.—Siga el jolgorio.—Fin.

—¿Sabes, Cherila, dónde está tu mamá? —Se levantó temprano y se fué juera. —¿Te hijo dónde iba? —Me lo hijo. —Pus dímelo. —No quiero.

—La rimpuesta ha sido muy política y muy breve. —¿Pus no sé rimpunder de otra manera! (Fanchu y Mendrugó.)

Eso es lo que te pasa a usted, señor Coll y Puig. No sabe usted rimpunder de otra manera más que diciendo *nonerías, vaciedades y mentecadurías.*

«Sabe usted por qué? Por lo que decía el tío Macaco, protagonista en un sainete, que estuvo muy en boga allá en los tiempos de nuestra juventud, antes de promulgarse la Constitución de 1812.

Le preguntaban al tío Macaco cómo estaba y respondía el tío: —«Más quemao que un chiqué cuando le atan en el rabo un chocolatero viejo lo guasonea e lo muchacho.»

«No se acuerda usted de haber visto representar ese sainete al famoso don José Dardalla?»

Pues por eso está usted *disparatado.* Porque está usted quemao, como el famoso tío Macaco del sainete.

Se ha puesto usted tan ridículo en la cuestión de la circulación, que me hace usted recordar hoy todos los personajes de los sainetes que se representaban a principios de este siglo, cuando usted y yo éramos todavía párvulos!

Nada, amigo don Antonio; recurra usted a la tía, que, según el testimonio del sabio doctor Orfila, calma los nervios del que se irrita y pierde la chola por que sirno, no da usted un pie con bola!

«Se nos provoca» llama usted a su artículo de ayer, después de haberle demostrado yo que es usted el que me ha provocado a míguis.

De modo que usted dice que le he provocado yo y yo digo que me ha provocado usted.

«Ha leído usted, Serenísimo Señor, aquello de López Silva: «Me ojeó, le ojeó, nos ojeó?»

Pues los dos podemos decir ahora, parodiando al imitabile pintor de las costumbres de los barrios bajos de Madrid: «Me provocó, le provocó, nos provocamos.»

«Y tútti contenti!» Es decir, tútti no; porque usted no puede estar contento desde que sabe, aunque lo disimula, que EL CANTÁBRICO es el periódico de mayor circulación de la provincial.

Vamos a ver ahora lo que usted dice, para irlo analizando *chiste por chiste*, porque está usted chistoso sin duda alguna, aunque usted, por modestia, no lo presume.

Todos los que leyeron ayer sus párrafos, ¡se desclavicularon a carcajadas!

Primera vaciedad: Después de haber dicho yo a Castroviejo que al menos tenía talento para distraer a los lectores de la cuestión principal del debate dice usted que yo distraigo a los lectores, etc.

Don Antonio; ¡no me obligue usted a poner al pie de la Pacotilla que queda prohibida su reproducción!

Segunda vaciedad: «Que me han encomendado la dirección del periódico los hoy propietarios del mismo, señores Rodríguez y Compañía.»

Lo cual no sería un crimen, digo yo, de los señores Rodríguez y Compañía, ni mío. Pero no es eso, don Antonio.

Es lo que dijo Castroviejo, al que ha hecho usted mal en cogerle los máximos, digo, los trastos, porque le defendía a usted muchísimo mejor que usted se defiende.

La razón social de EL CANTÁBRICO no es Rodríguez y Compañía.

Es de este modo: «Cantabrico Estrañi Rodríguez et Compañía Limitada.»

«Para que usted lo entienda! No soy, pues, un operario, como fui en ese diario, con un tanto fijo al mes de salario; porque ahora soy propietario y director y... burgués!»

«O qué quería usted? Serlo solo? Hombre, ¿sejeme usted que yo me dé tone también, aunque no gaste patillas?»

ción de La Voz Montañesa, saca usted a relucir el mismo texto que yo saqué el otro día para demostrar lo contrario. Este: «Que tuve en cuenta nombres de suscriptores y de anunciantes para dirigirles la circular del nuevo periódico.» Y dice usted, soltándose el cinto para dar espasión a la panza: «No le basta a usted esta confesión? «Pero, hombre, usted está dejado ya hasta de la mano de Pi!

Si usted hubiera dicho eso el otro día, santo y bueno. «No le he dicho a usted ya bien claro que lo confesado por mí era eso y no que me había llevado datos de esa administración, como usted decía?»

«¡Ay! ahora me explico las fatigas que pasó Pablo Iglesias para hacerle comprender a usted que dentro del sistema del socialismo no había salarios!»

«¡Qué cabeza, señor, qué cabezal! ¡Buena va a andar el ministerio de Hacienda cuando usted lo represente!»

«Como que vino usted antes de ayer aterrorizando a todo el mundo con las cosas que iban a pasar, por haber sabido yo de la instancia a la administración de Hacienda, declarando usted que había disminuido mucho la circulación de La Voz y que no sacaba usted para pagar la cuota y ha hecho usted otra plancha monumental!»

Porque si bien es cierto que yo lo oí en el café Suizo, aunque me lo hubieran dicho los mismos empleados de la administración, ni les fusilaban, ni siquiera les dejaban sin postre!

Y es que usted confunde los expedientes administrativos con el secreto del sumario. Esto en usted, que alardea de ser una notabilidad en administración, es el colmo!

Hablando de eso de haber utilizado datos de suscriptores y de anunciantes para pagar EL CANTÁBRICO, dice usted otra vaciedad que vale por doscientas.

«Que el hecho reviste gravedad.» Si; ¡la misma gravedad que el supuesto delito de los empleados de la administración de Hacienda!

La gravedad está en lo que usted dice de que yo me he hecho responsable de un abuso de confianza, consistente en haber dirigido circulares a los suscriptores y anunciantes de La Voz para favorecer la propaganda de EL CANTÁBRICO (que es el periódico de más circulación, ya lo sabe usted).

Y la prueba que usted tiene de ello, según dice, es algunas circulares que le han presentado a usted sin pedirías.

¡Valiente prueba, camará! Pero es que esas personas que le remitieron a usted mis circulares no podían ser conocidas más que por las listas de La Voz Montañesa? ¡No tenían padres, madres, hijos, hermanos, amigos y testamentarios? ¡No tenían más personalidad, ni más misión en el mundo, ni habían nacido para otra cosa que para ser suscriptores de La Voz?»

¡Caramba, carambita qué cosas tiene usted! ¡Pistonudo ministro de Hacienda va usted a ser!

Y ya ve usted cómo recibo eso del abuso de confianza, aunque es grave la imputación. ¡Ríndome!

Cuanto más usted trine y las cosas abulte y me increpe y me insulte tratándome de herir; aunque escriba su pluma contra mí un impropio, yo no me pongo serio; ¡me quiero divertir!

Y es que la satisfacción me rebosa por todos los poros, al ver que EL CANTÁBRICO es el periódico de mayor circulación de la provincial.

¡Je... je! ¿No recuerda usted aquella campaña republicano-católica de La Voz?»

«¡Qué mundo, hombre qué mundo!, como dice usted con mucho gracejo.

«A que la recuerdan todavía muchas personas, entre ellas el inspirado poeta Antonio Fernández Grilo, que sin conocerme entonces, me escribió felicítandome por las palizas que di a El Voto Nacional! ¡Y usted, director y propietario de La Voz, no lo recuerda!»

«¡Qué mundo, hombre, qué mundo! Dipenseme usted que repita esté chiste de usted, porque me ha hecho la mar de gracia!»

Voy a ver si le refresco a usted la memoria. Recibió usted una carta de don Francisco Pi, encareciendo la conveniencia de que La Voz apoyara la propaganda republicano-católica que estaba haciendo en las provincias vascongadas don Serafín Olave. Se escribieron algunos artículos en ese sentido; lo tramó con La Voz El Voto Nacional; escribí yo una pacotilla referente al asunto y entonces fue cuando se trabó una polémica en la que El Voto me llamaba *raión de sacristía, acólito, monaguillo*, etcétera, lo cual, es claro, nos hacía reír a carcajadas a usted y a mí, como a mí, me hace usted reír ahora con sus estravagancias.

«No lo recuerda usted, desmemoriadísimo don Antonio, ¿o no lo quiere usted recordar para que no digan los libre-pensadores: —Anda, anda! ¡Pues sí! La Voz Montañesa ha sido católica interinamente! ¡No es oro todo lo que reluce!»

Y no quiero insistir sobre esto. Pues distraigo la atención del público y se le olvida que este periódico es, según se prueba con cifras, el de más circulación de la provincial.

Habla usted de una conferencia que tuvo usted con el señor Obispo y en la cual salvó usted la integridad de sus principios políticos y religiosos.

Y que yo le aplaudí. Bien, ¿y qué? Qué de ahí se deduce que usted es consecuente y yo soy un apostata.

«Pero usted sabe, señor Coll, lo que significa la palabra apostata?»

Lo que sucede, don Antonio, es que usted se cree la personificación de la República y del Libre Pensamiento y, claro, para usted, el hecho de separarse cualquiera de su lado, es una apostasía!

Pues bien; yo soy apostata de la creencia que tuve en usted, desde que me convencí por la causa de Cobian de que había vivido en el error dieciocho años!

En ese sentido, si señor; soy más apóstata que todos los federales de más significación de Santander que han tenido que dejarle a usted sólo, por absorbente, por dominante y por santón!

Dispense usted que le diga estas verdades, crea usted que lo siento tanto como que EL CANTÁBRICO sea el periódico de más circulación, etc.

Pero «Arrojar la cara importaría que el espejo no hay por qué.» comentario que ha repetido usted tantas veces, que ya debe creer que lo ha sacado de su propia chimenea y que no es original del astrónomo zaragezano!

«¡Ha pensado usted, señor don Antonio de mi alma, lo que dirán de la buena fe con que usted discute, los ilustres políticos de Madrid, algunos de ellos republicanos, que están leyendo EL CANTÁBRICO desde su aparición y no han visto aún nada en mis trabajos que justifique las sandias apreciaciones de usted?»

«Como sacrifica usted el crédito de su rectitud ante las personas sensatas, en aras de la efímera satisfacción de embaucar a cuatro infelices ciegos de entendimiento?»

«¡Piénselo usted bien, ilustre aspirante a la cartera de los Negocios financieros!»

Porque con esa manera de discutir, que usted saca, se queda usted sin cartera... ¡y sin petaca!

Ahora viene lo bueno, ahora. Hagan corro, caballeros, hagan corro y escuchar, que otra vez, y van cincuenta, se va Coll a disparar.

«Pero lo que no podemos dejar sin anotar (lo sello de fábrica) es la declaración que hace el señor Estrañi a continuación de la anterior; fíjense en ella nuestros lectores (mucho ojo, morrenitos!) Dice así:

«Conque ya sabe usted lo que soy yo y lo que es EL CANTÁBRICO.»

«Yo... un infeliz, sin más oficio que el de emborronar papel.»

«¿Qué hemos de decir...?»

Alto, don Antonio; complete usted la cita antes. Hay otro párrafo que dice: Y EL CANTÁBRICO... el periódico de más circulación de la provincia.»

«MANE, THECEL, PHARES.»

Ya sabe usted lo que quiere decir esto: «Al que no quiere caldo tazas a pares.»

Bueno; ahora siga usted: «¿Qué hemos de decir al señor Estrañi cuando se coloca en condiciones tan poco envidiables?»

«¡Caracoles! ¡Ejercer el oficio de escritor es una condición poco envidiable!»

No es muy envidiable que digamos, pero no para que sea tratada así con tanto desprecio por usted, sobre todo antes de conseguir el ministerio de Hacienda.

«¿Qué dirán Mariano de Cavia, Kasabal, los Figueroas, Taboada, Palacio, y otros muchos, que no tienen más oficio que el de emborronar papel, al ver que el señor Coll, desde su elevada alcurnia, considera esta condición como despreciable y baja?»

«¿Qué habrá dicho al leer eso el verdaderamente ilustre emborronador de papel don Antonio Sánchez Pérez, redactor de La Voz Montañesa, al ver cómo le trata su olímpico jefe de redacción don Antonio Coll y Puig?»

«¿Y Castroviejo? ¿Y Vicente García?»

«¿Qué modo de tratarnos, porque no somos contadores de la Diputación provincial! Vamos, esto ya es el acabóse.»

Al verse ya en un aprieto porque EL CANTÁBRICO aprieta, ha perdido por completo la chaveta!

Ya no me extraña que no sepa lo que es un periódico de información, ni de partido, ni profesional, ni nada.

¡Se ha mudao al Limbo!»

Bajad, ilustres musas del Parnaso, en los blancos y rápidos corceles con gualdrapas finísimas de raso adornadas con rosas y claveles.

Bajad, ilustres musas, más que a paso con coronas de mirtos y laureles, que don Antonio Coll, a quien venero, ¡también nos ha salido cocinero!

Ya están ahí las musas, don Antonio; déjese usted coronar!

Lo merece usted por haber explicado euláricamente por qué tenía yo gracia en «La Voz» y no la tengo ahora.

Ahí va el guiso: «Supongamos que al más notable cocinero se le entrega, por ejemplo, un faisán y se le obliga a que le guise con salsa de cangrejos; resultará un guisote; pues esto le pasa a usted, señor Estrañi.»

Que es lo mismo que decía yo el otro día. Ya gracia no tengo cuando me falta la salsa de Coll!

El era el que echaba las especias en las pacotillas y por eso salían tan sabrosas. ¡Ay don Antonio, don Antonio!

Lo que sucede es que ahora no le hago yo a usted tanta gracia como antes, cosa que es muy natural y lo comprendo perfectamente. Pero a mí me sucede al revés.

«¡Va a ser el periódico de más circulación de Europa!»

Ya ve usted, don Antonio, que me defiende, sin insultos, ni injurias de sus denuestos, porque cuanto usted dice yo pulverizo, y no a usted, a sus actos pongo en ridículo.

Le queda a usted el consuelo de que otras plumas a Sagasta y a Cánovas caricaturan.

Dentro de este sistema, como usted siga, ¡voy a estar divirtiéndome toda la vida!

PEPE

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Comedores amplios e independientes. Plato del día: Callos a la española.

COTIZACIÓN DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with financial data including Amortizable, Interior, Exterior, and various bonds like Alianzas, Alar., Aguas, etc.

Amortizable 81-80 pequeños Interior 70-75 pequeños Papel Londres 8 div. 29-75

Ofertas: Alianzas 95-00 dinero Alar. 102-50 dinero Aguas 102-75 dinero Cédulas hipotecarias 5% 102-25 dinero Banco de España 392-50 papel Banco de Santander 278-00 papel Deuda municipal 34-50 dinero Obligaciones del Tesoro 100-60 dinero Solares 1.ª hipoteca 90-00 dinero Carreteras provinciales 81-00 dinero Tabacalera 192-75 papel Cubas 6 por 100 99-75 papel 99-25 dinero

Cubas 5 por 100 87-00 dinero Interior 29-72 papel Exterior 29-82 papel Pagares a 3,6 ó 12 meses. dinero a 5% anual.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 12-1'45 m. (Recibido con retraso)

Pago a los maestros El señor Bosch dirigirá en breve circulares a los gobernadores recomendándoles exciten a los alcaldes para que cubran las necesidades de primera enseñanza, pagando puntualmente a los maestros.

Resolución económica A consecuencia de las conferencias celebradas entre el ministro de Hacienda y los principales banqueros, dispondráse de 50 millones para mejorar la situación actual.

Expedición filibustera De Nueva York salió un remolcador conduciendo una expedición filibustera compuesta de 25 hombres y 30 cajas de municiones.

En Aguada de Pasajeros En el combate librado en Aguada de Pasajeros murieron el teniente de voluntarios señor Bisbal, el cabo Miralles, los soldados Soraga, Isabén, Bermúdez, Collazo y Borrell, el guardia civil Rodríguez y los voluntarios Alarnis, Barba y Pérez.

Además hubo ocho heridos. En esta acción se distinguió mucho la compañía del batallón del Rey mandada por el capitán Villasevill.

Expectación Reina gran expectación e impaciencia por conocer el resultado de la operación que dirigirá el general Martínez Campos.

Comisión permanente El ministro de la Guerra ha ordenado la creación de una comisión permanente que estudie las actuales armas portátiles, así de fuego como blancas, y proponga el mejoramiento de los modelos reglamentarios y de las municiones.

Aquí no ha pasado nada Con objeto de desvanecer los rumores de crisis, el señor Romero Robledo ha dicho que el Gobierno no ha aplazado el planteamiento de las reformas de Cuba. Es más, el ministro de Gracia y Justicia opina que aun en el estado actual de guerra deben plantearse, para cumplir con la ley votada en Cortes, añadiendo que el general Martínez Campos tiene libertad para hacerlo, sin que el Gobierno le ponga cortapisa alguna.

El ministro de la Guerra se expresa en igual sentido que su compañero el de Gracia y Justicia, y añade que el Capitán general de la isla de Cuba tiene facultades omnimodas para proceder como quiera.

Dícese también que los ministros se hallan de acuerdo con el señor Cánovas.

novas para contestar al general Martínez Campos en este sentido, dejándole a él la responsabilidad de sus actos.

Madrid 12-9 n. Noventa muertos.—Partida Telegrafian desde la Habana, que en el combate de Aguada de Pasajeros murieron 90 insurrectos.

—Entre Manjanes y Tramojos ha aparecido una partida de 200 hombres.

Movimiento de fuerzas.—Destallemientos.—Gil González. Navarro, con los batallones de Cuba y Valladolid y fuerzas de artillería reemplaza a Luque en Cienfuegos, quedando como cuerpo de reserva ocupando posiciones.

—Los rebeldes del departamento Oriental esquivan los encuentros con nuestras tropas. Nótese entre ellos gran desfallecimiento.

—Créese que pronto será fusilado el cabecilla Gil González.

Expedición filibustera.—Defunción. Ha conseguido salir la expedición filibustera que se organizara en Filadelfia.

—Ha muerto, víctima de la fiebre amarilla, el teniente de navío Ramírez Galán.

Las fuerzas insurrectas.—Sobre Matanzas. El núcleo de las fuerzas insurrectas avanza. Las columnas combinadas de Valdés, Oliver y Luque sostienen algunos encuentros con aquellos, pero el enemigo se disemina.

Gómez se va corriendo con sus fuerzas hacia el Norte, por Placetas, Camajuani y Santa Clara. La vanguardia se encuentra en Sagua amenazando correrse hacia los montes de Quemado de Güines. Se teme que apelen al incendio y a la devastación.

Se cree que Gómez se propone entrar en Matanzas por Sierra Morena y Cárdenas, arrasando la zona azucarera y corriendo hacia Colón.

Madrid 12-9'15 n. Contra Máximo Gómez.—La partida de Maceo.—Massó contra Maceo.

Los despachos de la Habana dan cuenta de la salida de Santa Clara de fuertes destacamentos con objeto de impedir el paso de Máximo Gómez.

—Maceo ha emprendido su marcha hacia el centro de la isla. Algunas guerrillas van delante exigiendo en los poblados, por medio de amenazas, provisiones de boca y guerra. Manda mil hombres y se dirige a Puerto Príncipe.

—El cabecilla Massó se ha dirigido al Camagüey con el fin de conferenciar con el marqués de Santa Lucía y demás individuos que forman el Gobierno de los insurrectos y protestar contra la preponderancia de Maceo, el cual sólo quiere jefes de color y no blancos.

El médico Hernández.—Dispersión de partidas.—En los ingenios. Dicen de la Habana que el médico Hernández intenta alzar una partida, procurándose evitarlo.

—En Rincón han sido dispersadas varias partidas que se dirigían a Cienfuegos.

—En los ingenios se procede a limpiar los canaverales.

Presentado.—Mirabal Se ha presentado a las autoridades en Jovellanos (Matanzas) el cabecilla Hevia, previo un salvo conducto de perdón firmado por Martínez Campos a condición de retirarse de la lucha.

—Mirabal, al frente de una partida, ha aparecido cerca de Sagua, diciéndose que forma la vanguardia de las fuerzas de Máximo Gómez.

Movimiento de fuerzas.—Amenazas de Gómez.—Los voluntarios de la Habana. El general Suárez Valdés marchó a Sagua para flanquear a la partida de Máximo Gómez.

—Aldave está en Ciego de Avila. —Garrich fue a incorporarse a Prast.

—Máximo Gómez insiste en que apelará al incendio y al saqueo en Las Villas si se efectúan las labores agrícolas.

Créese que será imposible hacer la zafra si no se le ahuyenta del territorio.

—Los voluntarios de la Habana se hallan dispuestos para salir a operaciones.

Fortificaciones.—Amenazas individuales. El general Lachambre recorre la isla completando las fortificaciones.

—Los cabecillas han avisado individualmente a los hacendados diciéndoles que incendiarán las fincas y los darán muerte a ellos en el caso de que se haga la zafra.

El coronel Molina En la acción de Aguada de Pasajeros el coronel Molina se vio rodeado de insurrectos; y sacando el revólver dijo:

—Es imposible que quedemos prisioneros: antes que entregarme a...

...

...

...

rendirme me saltaré la tapa de los sesos.

La actitud energética del señor Molina alentó a la tropa á sus órdenes.

En esto llegaron 80 tiradores con fusiles Maüser, municionados, que se apostaron en un cañaveral, haciendo un fuego tan certero que dispersaron al enemigo.

Dícese que el coronel Molina será ascendido á general de brigada.

La beligerancia

Los telegramas de Washington indican que el presidente de aquel Congreso Mr. Reed y el presidente de la comisión de asuntos extranjeros Mr. Hill simpatizan con los insurrectos cubanos.

Dícese también que se presentarán á la Cámara tres bills pidiendo el reconocimiento de la beligerancia, creyéndose como probable que la voten contra 80.

Se dará impulso á los trabajos de Marina á fin de construir barcos y pedir créditos.

Madrid 12—10'10 n.

Condecoración.—El teniente Gallegos.—Expediente.

El Gobierno ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al Presidente de la república dominicana por haber impedido la salida de expediciones filibusteras.

—Ha llegado á Cádiz el teniente Gallegos.

—Se ha promovido el expediente para declarar muertos en campaña á los jefes y oficiales que fallezcan del vómito.

Madrid 12—10'20 n.

Material de guerra

El general Azcárraga ha telegrafado á los gobernadores generales de Cuba y Puerto Rico dándoles instrucciones respecto á las obras de fortificación y poniendo en su conocimiento que en breve se les enviarán cañones de 30 centímetros, sin perjuicio de otras defensas submarinas.

Consejo.—Arriendo

Mañana se celebrará Consejo de ministros, el cual ya no tendrá importancia política, en vista de la conformidad en que se hallan los ministros.

—El señor Azcárraga ha firmado el arriendo de una casa en el muelle de Santander destinada á Gobierno militar.

Rumor desmentido.—Saldo

Ha resultado inexacto el rumor de que había sido hecho prisionero el cabecilla Maceo.

—De la liquidación del Banco en la cuenta corriente del Tesoro resulta un saldo á favor de éste de 18 millones de pesetas.

Madrid 12—10'30 n.

Fallecimiento.—Consulados.—Incendio

Ha fallecido el vicealmirante señor Castro Montenegro.

—En el Consejo de mañana se suprimirá el consulado de Baltimore, creándose otro en Massau, Estados Unidos.

—En Bermeo (Bilbao) un incendio ha destruido cuatro casas.

Apaleamiento

Hay se han apaleado un funcionario del ministerio de Estado y un exalto empleado de la isla de Cuba.

Madrid 13—1'30 m.

Las cañoneras.—El «Alfonso XII»

Hoy embarcarán en Cádiz, en el

vapor «Catalina», las cañoneras «Cauto», «Guantánamo», «Mayari» y «Yumuri», con destino á Cuba.

Zarpó el «Alfonso XII» con el batallón de marina. Lleva además 276 reclutas voluntarios, 154 soldados y 23 guardias para Cuba, y 105 reclutas para Puerto Rico. También van 222 cajas de pólvora y dos millones de pesos.

Madrid 13—1'45 m.

Invasiones

Afirmase que Maceo consiguió entrar en la provincia de Santa Clara con 7.000 hombres. También se asegura que Máximo Gómez ha entrado en Las Villas.

Madrid 13—3'35 m.

Encuentros

«Imparcial» recibe telegrama de que columna Sandoval en una salida operaciones encontró en San Juan 500 insurrectos, batiéndolos durante una hora y apoderándose en el campamento de 115 bohíos. Tuvimos un muerto y siete heridos. Enemigo cinco muertos.

Los días 9 y 11 ha habido nuevos encuentros ocupando dos campamentos nuestras tropas.

Espérase una acción combinada con las columnas de Valdés, Luque, Garrich, Oliver y otros.

Martínez Campos sigue en Santa Clara.

Siguen rumores de que Máximo Gómez ha pasado á Matanzas.

RICARDO.

CÁDIZ

Cádiz 12—7'45 n.

Embarque de tropas

A las siete de la mañana embarcaron en el muelle 553 voluntarios y reclutas para Ultramar. Numeroso público ha presenciado el embarque, que ha ofrecido escenas conmovedoras.

La esposa de un cabo, abrazada á su marido, ofrecía pedir limosna para ir á Cuba á reunirse á su marido. Los compañeros del cabo, conmovidos, hicieron una colecta con tal objeto y reunieron para el viaje de la mujer, que partió.

Embarcaron también los comandantes de las cañoneras «Cauto», «Mayari», «Yumuri» y «Guantánamo» y los de las dos cañoneras que se construyen en Inglaterra con destino á Cuba.

El correo lleva 1.696 pasajeros.

La partida

A las tres de la tarde zarpó el «Alfonso» conduciendo el batallón de infantería de marina. Este embarcó en la Carraca á las diez de la mañana.

El general del departamento recibió un telegrama del ministro de Marina encargándole saludara al batallón en nombre del Gobierno.

La despedida fue entusiasta, así por parte del pueblo como por las autoridades y el Ayuntamiento.

Un anciano, padre de dos soldados expedicionarios, intentó arrojar al mar.

Se ha quedado aquí el soldado Torres.

NAVARRO.

EXTRANJERO

Madrid 12—3'40 m.

(Recibido con retraso.)

Situación de Turquía

En las regiones oficiales de Cons.

tantinopla reina la consternación por temerse las complicaciones que amenazan la caída inminente del Sultán con la caída del Gobierno.

Tres barcos franceses han marchado á Turquía.

Nafragio

En Swansea, país de Gales, se ha perdido el vapor español «Fernando», que había salido de Cardiff. La tripulación se salvó.

Dimisión.—Sitiada

El jefe del Gobierno de Alejandria Number ha presentado la dimisión de su cargo, fundándose en razones de salud.

—La ciudad de Saffi se encuentra sitiada por cinco mil moros insurrectos.

Madrid 12—10'45 n.

Lo de Turquía

Los Embajadores de las grandes potencias residentes en Constantinopla se han reunido, reconociendo lo crítico de las circunstancias en Turquía y acordaron enviar hoy una nota energética al Sultán, recordándole las reclamaciones de Armenia.

Los turcos han cometido nuevos actos de barbarie, llegando el número de los muertos desde el principio de los sucesos á 5.000.

Nafragios

En las costas de Inglaterra se ha desencadenado un gran temporal, habiendo ocurrido muchos naufragios al ponerse el sol.

RICARDO.

Madrid 12—11'15 n.

Escuadra francesa.—Escenas sangrientas.

Hoy ha zarpado con rumbo al Pireo, al mando del almirante Maigret, una división naval francesa, compuesta de un acorazado, dos cruceros y un aviso.

Continúan las colisiones sangrientas entre turcos y armenios.

El embajador ruso se ha dirigido al patriarca de la Armenia pidiéndole que evite las manifestaciones de los armenios. Estos han arrasado varias villas turcas.

FABRA.

BOLSAS

Madrid	Día 11	Día 12
4 por 100 Interior.....	67 95	68 00
Idem id. Exterior.....	77 40	77 35
Idem id. Amortizable.....	80 90	80 80
Billetes Hipotecarios Cuba 1886.....	98 70	98 65
» 1890.....	86 70	86 60
Cédulas hipotecarias 5 por 100.....	102 25	102 25
Idem id. id. 4 por 100.....	00 00	00 00
Acciones del Banco de España.....	391 50	391 50
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	192 00	192 25
Cambio sobre Londres.....	29 82	29 87
Idem sobre París 8 div.....	18 45	18 50

Barcelona		
4 por 100 Interior.....	00 00	67 97
Idem id. Exterior.....	00 00	77 55
Amortizable.....	00 00	80 87
Cubas del 86.....	00 00	98 50
Idem del 90.....	00 00	86 12
Nortes.....	00 00	22 70

París		
4 por 100 Exterior español.....	65 50	64 63

BOLSÍN

4 por 100 Interior.....	68 00	68 10

Pérdida

La persona que haya encontrado un alfiler de oro con esmalte negro y adornado con piedras, puede entregarle en esta administración, donde se le gratificará.

Gran rebaja de precios

BAZAR DE SAN FRANCISCO DE MELCHOR L. DE VERGARA

* Platos blancos, soperos y trincheros, á 2 pesetas docena; idem con filetes, á 3; copas de cristal, á 2'50; juegos de lavabo porcelana primera decorados finos, á 15; vajillas decoradas para doce personas, desde 60. Gran variación en vajillas de porcelana, servicios de refresco, escupidoras diferentes modelos, á 0'75; quinqués de cocina, á 1'50; idem de mesa á 2'75; lámparas de suspensión para comedores, á 9; vasos de cristal, 1'50 docena; lavabos completos á 13 pesetas. Devocionarios desde dos pesetas; juegos café porcelana fina bonitos dibujos, 15 piezas á 14 pesetas; cepillos para la dentadura, á 0'30; para ropa, á 0'50; palmatorias, á 0'35; pitos sirenas, á 0'80; juego completo de cristal para servicio de mesa, desde 70 pesetas; de Cerdén grabados á 20 pesetas; cama y colchón de muelles, á 23 pesetas; cunas á 9; máquinas para cortar el cabello, á 9 pesetas; para afeitar, estuche, á 20 pesetas; cubiertos de metal blanco garantizados, á 4; sillas de rejilla, á 5 pesetas.

Gran variación en petacas, pitilleras, portamonedas, carteras, leontinas, botanaduras, tarjeteros, sacos de viaje, pipas, artículos de fantasía para regalos, perfumería y juguetes.

Estos precios son por 15 días

Aviso

En la mañana del día de ayer, y desde el número 15 de la calle de Lope de Vega al 27 de la de Peñaherrosa, y de éste al 25 de la de Daoiz y Velarde, se le extraviaron á un carabnero unas gafas con armadura de oro y estuche de piel, que llevaba de encargo para entregar á segunda persona; se ruega á quien las haya encontrado las entregue en la oficina de la comandancia de carabineros, y se le gratificará.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA DE LA VIUDA DE MARCELO AGUIRRE

San Francisco, 25 y Puerta de la Sierra, 1. **SANTANDE**

Esta casa siempre tiene repleto su almacén de todos los mejores géneros que se trabajan en sastrería.

Cada día se trabaja mejor y más barato. El corte y dirección de la obra está á cargo de dos maestros de primera.

Impermeables ingleses

Los únicos que dan buen resultado, se construyen á la medida en esta casa.

Hay paños para libreas, coches y mesas de billar.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipaje de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

ACADEMIA MERCANTIL

Año décimo de su fundación

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895

Enseñanza completa de cálculos mercantiles y contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio.

Honorarios módicos.

Dirección: Cuesta del Hospital, número 8, segundo izquierda.

Aviso al público

Tocino fresco.....	medio kilo	0'75 pts.
Idem salado.....	»	0'90 »
Hebra de cerdo.....	»	1'00 »
Lomo.....	»	1'00 »
Idem de tira.....	»	1'25 »
Huesos frescos de cerdo.....	»	0'40 »
Manteca derretida.....	»	1'00 »
Idem en tripa.....	»	1'10 »
Idem en rama.....	»	1'00 »
Salchichas.....	»	1'10 »
Longaniza superior.....	»	1'25 »

Salchicheria extremeña
12, BLANCA, 12

SE NECESITA un caballero para un gabinete amueblado. Velasco, 2, primer piso.

ACADEMIA MERCANTIL

BAJO LA DIRECCIÓN DEL PERITO Y PROFESOR MERCANTIL D. G. TOMÁS DE ITURRIAGA Y REDÓN

Hotel Viuda de Redón

CONFITERÍA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos.

Especialidad en tartas y ramilletes.

Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda.

pañía. El rebaño quedará bajo la guarda del muchacho por una noche, y los perros...

—Haced que os sigan, contestó con empeño Marta; por el amor de Dios, haced que no se separen de vuestro lado; aquí en casa no tenemos nada que temer.

Marta se acordaba de que los fieles animales la habían salvado en sus dos entrevistas con su indigno marido, y como verdadera mujer se ocupaba más de la seguridad de las personas que amaba, que de la suya propia.

—¿Creéis, pues, que encontraremos acaza? dijo nuestro héroe, á quien, al igual que á Jorge Chason, había llamado la atención la actitud de Marta. Pero ¿no se ha de temer que su guarida esté cerca de la casa?

—No, exclamó ella resueltamente, no temo nada respecto á mí.

Apenas habían abandonado la casa, cuando á pocos minutos, Dick, bajo el pretexto de haberse olvidado alguna cosa, retrocedió, y al penetrar en su cuarto, encontró á Marta que estaba rezando puesta de rodillas y tan absorta que ni siquiera oyó los pasos de aquél. Después que nuestro héroe la hubo levantado, imprimió un beso en su pálida y mojada mejilla.

—Vos habéis visto á Amen Cornez, le dijo el joven.

La pobre mujer se restregó las manos disimulando su dolor.

—Vos no podéis engañarme, continuó Dick. He

teramente, le parecía extraordinaria y muy extraordinaria, por cuanto Marta era pacífica y calmosa.

—¿Tenéis algo que decirme, hermana, antes de que partamos? preguntó Jorge.

—No, nada... á no ser que os recomiendo que vigiléis mucho por vuestra seguridad.

—Pero ¿qué es lo que tenéis?

—Mi terror es vago como el peligro que os amenaza; pero tengo uno de esos terribles presentimientos que la razón es impotente para rechazar. Experimento el temor que debe tener una pobre y débil mujer cuando todo lo que ella ama corre algún peligro. No tengo más que á vos, Jorge, vos y Dick, que puedan hacerme grata la vida. Pensad, pues, cuál sería mi desolación y mi desconsuelo si os sucediera alguna desgracia.

Y Marta prorrumpió en amargo llanto.

—No hay que temer nada, replicó William Giles, que acababa de cargar su carabina. Tres hombres resueltos son capaces de hacer frente á una docena de esos perdidos. Hartas veces hemos batido los bosques para dejarnos amedrentar por fantasmas.

Jorge Chason no hizo ninguna nueva pregunta, pero abrigaba como un resentimiento por lo que él creía una falta de confianza de parte de su hermana, pues estaba persuadido de que ésta tenía otros motivos de temor además de los que había manifestado.

—Al pasar por el coto más cercano, dijo Jorge, os mandaré á Crump para que os haga com-

ce. Adios, Amen, me marcho. Tendréis tiempo en esta guarida de reflexionar sobre vuestra pasada vida, y confío que vuestras meditaciones evocarán alegres visiones... ¡Ciego! ¡ciego!

—¡Piedad! ¡piedad! exclamó el desgraciado rodando desesperadamente por el suelo. ¡Marta! ¡Dick! estáis vengados.

—Bravo! bravo! dijo Bill, el cual parecía encontrar un salvaje placer en aumentar la desgracia de Amen. ¿Tenéis que darme alguna comisión para Inglaterra, viejo mío?

En medio de este brutal sarcasmo, el bandido abandonó la caverna dejando á su compañero entregado á los más crueles remordimientos.

—¡Hay un Dios! dijo Amen. En otro tiempo dudé de ello, pero hoy conozco evidentemente que existe; porque su mano me ha herido para hacerme morir como una bestia salvaje en una caverna; no hay una persona que me socorra, ni una voz que interrumpa este silencio. Es necesario que muera en medio de estas tinieblas, más atreídas que las de la misma tumba... ¡no me atrevo á morir, yo no quiero morir! murmuró el culpable; porque después de la muerte viene el juicio, ¡y la sangre! ¡la sangre con que está manchada mi alma!

De repente un grito parecido á los aullidos de un perro hirió sus oídos; Amen empezó á temblar y fue á agazaparse contra la pared de la caverna.

—¡Ay desgraciado de mí! ¿qué fin va á ser el mío? murmuró el desgraciado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción (Trimestre, Anuncio), Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

VACUNA SUIZA (COW-POX)
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.

QUIMICAMENTE PURO
de la farmacia de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11
MADRID
Pedid en todas las FARMACIAS Y DROGUERÍAS
Bicarbonato de sosa

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
Santander
Piñones vermífugos
especiales contra las lombrices

Licor de breva concentrado y depurado
De uso frecuentísimo en las afecciones de la gargan y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1:50 pesetas.

LÍNEAS DE VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A
DE CADIZ
Línea de Puerto-Rico, Isla de Cuba y Estados Unidos.—VAPORES: Pto IX.

LOS MEJORES FILTROS
PARA AGUA
Sin carbón ni arena, son los de porcelana de amianto, muy superiores a todos los conocidos hasta el día, como lo han demostrado científicamente los bacteriólogos de Europa, entre ellos Pasteur.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
el que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Grande fue el disgusto que hubo en la hacienda de la Esperanza al ver que no regresaba Mr. Cusack, el cual había prometido estar de vuelta dentro de dos días, y traer las pruebas de la verdad de sus aserciones, pruebas que nuestro héroe aguardaba con tanta impaciencia.

pues es sabido que la duda de una desgracia, más bien que su confirmación, es la que tortura el corazón y el ánimo.
Jorge Chason, sin embargo, estaba firmemente persuadido de que Mr. Cusack había dicho la verdad, y creía que mil imprevisitas circunstancias podían haberle detenido en Melbourne; William Giles era de la misma opinión.

visto vuestra fisonomía gravemente alterada cuando estabais aguardando su regreso... Y luego este dinero, Marta, que me habéis casi pedido siendo así que jamás habiais deseado tenerlo... ¡Callad aún! ¡No me respondéis!